## 海南外国语职业学院:

# 加快建设特色鲜明开放包容国内一流的国际化高水平职业院校

七十六载风雨兼程,沧桑与凯歌同奏。七十六载薪火相传,艰 辛与硕果同行。回眸过去,时间记录着全体海外院人砥砺前行、攻 坚克难的足迹,镌刻着全体海外院人拼搏进取、满载荣光的年轮。

海南外国语职业学院第一次党员大会以来,学校党委传承发 扬76年办学优良传统,团结带领全体师生自信自强、守正创新、踔 厉奋发、勇毅前行,跑出了高质量发展的加速度,综合办学实力和 办学水平迈上新台阶,社会影响力和核心竞争力显著提升,为加快 建设特色鲜明、开放包容、国内一流的国际化高水平职业院校奠定

#### 强化示范引领 凝聚奋进力量

今年9月,海南外国语职业学院 举行庆祝教师节大会,为荣退休教 师、从教30年教师、先进教育工作者 等颁发纪念奖牌、献花致敬。

值得一提的是,此次大会不设主 席台,把舞台交给广大教师。

学校的暖心举措,让教师们备 受鼓舞。许多老教师纷纷感慨:"大 家展现出奋发有为的精神面貌,仿 佛回到了'老文师''老海外师'那个

通过庆祝教师节大会,鼓舞全校 师生凝心聚力、团结奋进,是海南外 国语职业学院坚定信心重振办学精

火车跑得快,全靠车头带。今年 8月,海南外国语职业学院领导班子 以"责任在肩、一刻也不耽误"的态度 和作风,全身心投入到各项工作— 积极落实"第一议题"制度,查漏补 缺,检视整改,切实加强政治理论学 习;班子成员持续深入各部门和二级 学院调研,既尽快了解学校情况,又 增进理解沟通;专门召开全体科级干 部和今年新人职教师专题座谈会,倾 听他们的意见建议和诉求,激励广大 干部教师主动担当作为、潜心教书育 人;下大力气整治形式主义、官僚主 义,简化优化各项工作流程,将主责 主业聚焦到人才培养和教育教学中

同时,加快推动解决久拖不决和 影响学校长远发展的难题,与文昌市 委、市政府加强沟通协调,推动新校 区征地工作取得实质性、突破性进 展;通过集体研究,解决了部门及干

部、教职工年度考核结果评定,教师 专业技术职务晋级,教室宿舍环境升 级改造等诸多工作,较好地回应师生 的关切。

信念决定行动,行动决定结果。 学校发展在短期内正展现出蓬勃发

招生就业工作成效显著。截至 目前,2023届毕业生2391人,就业 率达 94.23%, 留琼率达 73.11%; 2023级新生招生计划2832人,录取 率100%,报到率达92%。

人才强校工作稳步推进。获得 2023年度国家社会科学基金项目立 项1项,1人入选海南省"南海育才" 项目第三批南海创新人才,在高水平 科研项目和高层次人才培养上取得

对外交流合作持续深化。与文 昌国际航天城管理局等达成了共建 航天产业学院等意向,与上海洲际酒 店等全球知名企业达成人才培养合 作意向,与缅甸曼德勒福庆学校、泰 国班颂德昭帕亚皇家大学、西班牙马 德里康普顿斯学院、柬埔寨皇家农业 学院签订了合作备忘录,与缅甸仰光 外国语大学等8家国外大学及机构 洽谈校际合作办学事宜。

"我们将赓续学校办学历程中熔 铸积淀的'老文师''老海外师''海外 院'血脉精神,努力发挥各界人士的 智慧和力量,打造有特色印记的'海 外院文化',共建海外院人的'精神家 园',凝聚学校事业发展持久力量。' 海南外国语职业学院党委书记陈正

突出特色优势 服务地方发展

教室内,书声琅琅;操场上,欢声笑语。走 进定安县新竹镇祖坡村祖坡小学,到处都散发 着蓬勃的活力。

2016年以来,海南外国语职业学院切实发 挥"外语+"特色教育优势,组织该校学生接力投 身祖坡小学支教工作,开展"大手拉小手"学业帮 扶和心灵帮扶活动,既有效缓解了乡村学校师资 力量不足问题,又增强了学生外语学习兴趣。

两组振奋人心的数据,展现了一批批海外 院学子接续努力带来的成果-

2022年,祖坡小学学生考入定安县重点中 学的升学率达40%,升学率和外语学习水平位 于全县前列,与2015年时该学校升学率相比 有了明显增长;2023年,祖坡小学在校生达 170余人,比2015年时的人数增长了3倍多。

"许多村民常年在外打工,无暇顾及孩子 的教育。"今年2月,海南外国语职业学院学生 蒋瑞到祖坡小学开展支教,除了做好日常教 查学生学习情况,针对性指导学习方法,激发 学生对知识的渴望和热爱。

在许多支教学生看来,在祖坡小学的经历 是一笔宝贵的财富。"学生和家长都对我的工 作表示认可,这让我非常有成就感,对未来走 上社会充满信心。"支教学生林圆圆说。

除了助力乡村教育发展之外,在乡村振兴 的多个领域,都能看到海外院人挥洒汗水、拼 搏奋进的身影:

他们坚持"智志双扶"目标,积极开展技能 进社区活动,为乡村振兴点村干部和村民培训 农产品特色品牌打造和国内外市场营销知识, 转变村民观念,帮助他们找到发家致富路子;

他们努力帮助村民增收,为乡村振兴帮扶 点和联系点开展农产品电商直播卖货,用多语 种介绍推广农产品等,通过线上线下方式拓宽 农产品销路;

他们聚力农村产业发展,用多语种介绍乡 村当地特色景点,帮助定点帮扶村规划乡村旅 游路线,制作多语种旅游宣传册,开发特色农

产品采摘乡村旅游品牌活动等,开展乡村公共 场所及道路外语标识标牌建设,吸引中外游客

他们关爱乡村留守儿童,在暑假期间组织 大学生深入乡村开展暑期社会实践,通过举办 各类外语、艺术表演等兴趣班,让乡村学生整 个暑期生活丰富多彩,既增长知识眼界又有效 防范暑期留守儿童安全事故的发生。

发挥"外语+"特色教育优势赋能乡村振 兴,是海南外国语职业学院努力服务海南地方 经济社会发展和国家重大战略的生动写照。

作为海南省外语语种最多、外语专业最齐 的高校,该校始终坚持在培养高素质国际化应 用型外语人才的同时,努力突出学科优势,进 一步提升服务社会能力-

每年选派数百名师生为博鳌亚洲论坛年 会、中国国际消费品博览会、中非农业合作论 坛、文昌南洋文化节等大型国际活动提供志愿 服务,赢得社会各界广泛好评,曾被授予博鳌 亚洲论坛年会"钻石合作单位"称号,并多次得 到消博会组委会表彰;

助力海南省全面提升公民外语水平行动, 开展公共场所外语标识标牌纠错"啄木鸟"行 动,为公务员、公安民警提供多语种和涉外业

连续多年承办全省中小学英语教师暑期 英语口语培训,成功打造海南中小学"阳光快 乐"特色印记外语教育培训品牌。

风正时济,必当破浪扬帆;任重道远,仍需 策马扬鞭。

海南外国语职业学院党委书记陈正强表 示,将以即将召开的海南外国语职业学院第二 次党员大会为契机,进一步赓续76年办学精神 血脉,凝聚全体师生团结奋进力量,坚定不移地 朝着建设特色鲜明、开放包容、国内一流的国际 化高水平职业院校目标勇毅前行,以更好的人 才培养质量、更高的人才培养标准服务海南地 方经济发展,继续为加快建设具有世界影响力 的中国特色自由贸易港积极贡献力量。



海南外国语职业学院学生斩获第21届全国大学生英语辩论赛 一等奖,创造我省高校参赛历史最好成绩



海南外国语职业学院在定点帮扶小学开展校园开放日活动。

### 着力探索创新 提升育才质效

12月9日,2023"中国教育电视 台·外研社杯"职场英语挑战赛写作 大赛全国决赛在线上举办,海南外国 语职业学院英语学院应用英语专业 学生欧阳昊天和张佳鑫分别荣获二 等奖和三等奖。

欧阳昊天和张佳鑫是海南外国 语职业学院众多优秀学生中的代 表。近年来,该校学生在各类学术和 技能竞赛中共荣获100余项国家级 奖励和400多项省级奖励,连续14 年代表海南省参加全国职业院校技 能大赛英语口语赛项总决赛并获得 特等奖、一等奖等,屡创我省高校好 成绩。学生中涌现出"中国大学生自 强之星""海南省大学生自强之星标 兵"等一批先进典型。

人才培养质量不断提升的背后, 是海南外国语职业学院突出"外"字 办学特色,持续深化"外语+"应用型 人才培养模式改革创新的结果。

日前,海南外国语职业学院马克 思主义学院与文昌市教育研究培训 中心、文昌市思政课教学研究室共同 成立海南首个校地共建"大中小学思 政课一体化建设共同体",通过一体 化建设,实现大中小学思政课目标一 贯性,内容上阶梯式推进,师资上互 研互学,资源上共建共享,形成协同 育人格局。

"学校深入推进'三全育人'综合 改革,切实加强马克思主义学院和思 政课程、课程思政队伍建设,构建'外 语+思政'大思政工作格局,着力提 升育才工作质效。"海南外国语职业 学院相关负责人说。

长期以来,海南外国语职业学院 坚持"强专业、重技能、提素养、育全 人"的办学理念,实施"教、学、训、做、 评"一体化课程教学设计,构建以外 语类专业为主体、国际商贸和国际旅 游类专业为两翼、人文艺术类专业为 提升的"一体两翼一提升"专业布局, 目前,该校应用外语专业群和国际商 务专业群成功人选省高水平专业群 建设项目,应用英语专业获GDI智库 高职专科专业评估A档专业。

加快建设具有世界影响力的中 国特色自由贸易港,离不开大批高素 质国际化人才。

海南外国语职业学院紧跟"海 南国际教育创新岛"建设步伐,紧紧 围绕自贸港国际化人才培养需求精 准发力,推动学校办学质量持续提

积极与共建"一带一路"国家 开展合作办学,境外合作办学高校 突破50所,持续招收共建"一带一 路"国家学生来校留学,开展国外 学生短期来校进行语言与文化研 修项目等。

积极搭建"政校行企"多方联动 育人平台,与海南国际经济发展局、 文昌市政府、琼中黎族苗族自治县 政府以及中免集团等政府部门和企 业签署合作办学协议,加入全国高 等职业学校校长联席会、西部边疆 地区高职院校高质量发展联盟、葡 萄牙语职教联盟等。

积极与北外、上外、广外、川外、 大外等国内知名外语类高校和省内 本科院校、中职学校开展校际合作 办学,构建"中高职本科一体化"的 人才培养体系。近年来,学校200 多名学生从中受益获得本科学位, 20多名优秀毕业生考取复旦大学、 北京交通大学及俄罗斯圣彼得堡国 立大学、泰国朱拉隆功大学等国内 外知名高等学府硕博研究生,成就 了本科梦、研究生梦。

海南外国语职业学院党委副书 记、校长黄学彬表示,该校将聚焦海 南自贸港建设人才需求,以厚植家国 情怀为根本,以职业能力目标为导 向,开展"外语+专业""专业+外语"特 色人才培养模式改革,着力培养厚植 家国情怀、具有国际视野和跨文化交 际能力的高素质"外语+"人才。



教师节庆祝大会。 本版图片均由校方提供海南外国语职业学院举办『躬耕教坛、强国有我』